
 1 

臺北翡翠水庫管理局 

103年度第 4季性別平等專案小組會議紀錄 

 

壹、 會議時間：103年 12月 30日下午 2時 00分 

貳、 會議地點：第三會議室 

參、 主持人：余主任秘書星華          記錄人：黃昱禎 

肆、 參加單位及人員：（詳會議簽名冊） 

伍、 主席致詞：（略） 

陸、 宣讀上（3）次會議紀錄：（略） 

      主席裁示：確認通過。 

柒、 報告事項： 

報告一：主席指示事項執行情形（詳附件 1）。 

決  議：1、無磷洗劑推廣案已落實推廣運用，解除列

管。 

2、茶葉產銷班人員男女比例差異大，原因為

參與實作施肥者多為男性，採茶期間才有

較多女性參與。另合理化施肥宣導會議，

參加宣導活動民眾性別統計資料一案，女

性參與比例偏低，原因亦同。合理化施肥

案已落實宣導推廣，解除列管。 

3、有關推動本局環境教育業務一案，請採納

本府性別平等辦公室蔡視察楊玄之建議，

在翡翠水庫環境學習中心環境教育課程滿

意度調查表之性別選擇項增加未特定選

項，並持續蒐集相關性別統計資料，本案

繼續列管。 
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報告二：本局員工性別意識培力辦理情形（詳附件 2）。 

決  議：洽悉。 

報告三：本局性別預算編列情形（詳附件 3）。 

決   議：洽悉。 

 

捌、 提案討論： 

提案一：有關本局推動性別主流化調查問卷，提請討 

論。 

說  明：依本府 102 年推動性別主流化訪評結果，參 

採訪評委員建議事項，設計本局調查問卷並 

提經本小組討論修正後發放調查，於 103 年 9 

月 30 日前完成問卷回收，彙整問卷統計資 

料，提請討論（詳附件 4）。 

決  議：1、有關同仁反應夜間巡邏箱設置在偏遠及草 

           叢堆有蛇出沒應加強照明設備，請經管科 

           協助改善夜間照明設備或提供照明度高 

           的手電筒予巡邏駐警使用。 

        2、本局哺(集)乳室之設置請多宣導使有需求 

           之同仁妥善運用。 

 

玖、 臨時動議：性別平等辦公室蔡視察楊玄提議 104 年公

訓處有辦理性別統計與分析課程，建議務

必派員參加課程，俾利推動性別主流化。 

      決    議：本局務必配合派員參訓。 

壹拾、 散會（下午 2時 30分）。 



 

        性別平等專案小組會議主席指示事項列管表     103.12.30 

列管編號 決議暨指(裁)示事項執行情形 承辦單位 
列管情形 

繼續 解除 

1030626-

1 

案由： 

為推動本局性別友善之創新睦鄰措施

，請持續推動無磷洗劑業務，並於103年

第3季「臺北水源特定區管理工作聯繫會

報」提案時說明無磷洗劑推廣對水質改善

之效用，並於會中積極建議推廣對象除當

地居民外應擴大至商家及遊客，以期發揮

改善水質之效果。 

 

執行情形： 

本局已向經濟部水利署臺北水源特定

區管理局建議推廣使用無磷清潔劑，該局

已於103年10月完成水源區(新店區、坪林

區、烏來區、石碇區、雙溪區)環保標章

清潔劑與天然清潔劑問卷調查工作，結果

顯示水源區居民均願意使用環保標章清潔

劑；同時亦於烏來區福山里試辦使用環保

清潔劑計畫，已於103年10月30日及11月1

日發放完畢，經比對發放前後水質檢測結

果，使用環保標章清潔劑可降低30%的磷

酸鹽含量，有助維護水源清潔。 

操作科  V 

1030626-

2 

案由： 

        為推動本局性別友善之創新睦鄰措施

，請持續推動合理化施肥業務，並同時蒐

集茶葉產銷班人員及參與宣導活動民眾之

性別統計資料 

 

執行情形： 

1. 茶葉產銷班人員性別統計資料：坪林茶

葉產銷班計8班（含2有機班），班員共

145人(男141人、女4人)，無原住民，年齡

平均介於50-60歲之間。 

2.  今年度執行3場次合理化施肥宣導會議

，參加宣導活動民眾性別統計資料如下： 
開會日期 參加人員(男) 參加人員(女) 

103.02.20 62 7 

103.02.27 100 9 

103.0828 73 8 
 

經管科 V  



 

        性別平等專案小組會議主席指示事項列管表     103.12.30 

列管編號 決議暨指(裁)示事項執行情形 承辦單位 
列管情形 

繼續 解除 

1030626-

3 

案由： 

        為持續推動並精進本局環境教育推廣

業務，請秘書室公關股依課程分類蒐集參

訪民眾之性別（年齡、學歷等）統計資料

（藉由滿意度問卷設計取得相關資料），

以利公共廁間之規劃或課程設計之改善。 

 

執行情形： 

1. 目前參加環境教育民眾的性別統計情

形，今年度資料已更新(如附表 1)。 

2. 目前環境課程發放的滿意度調查表內，

基本資料包含性別、年齡與學歷等項

目。104 年度環境課程滿意度調查表納

入性別、年齡、職業、教育程度等面

向，做更細膩的性別統計表，並定期統

計分析，以期運用於公共廁間規劃及課

程設計之改善(如附表 2)。 

 

秘書室 V  

 



男性 女性 男性 女性 男性 女性 男性 女性

1 國小(6-12歲) 人 283 267 1,238 1,272

2 國中(12-15歲) 人 167 144 37 48

3 高中(15-18歲) 人 34 82 339 300

4 大學(18-22歲) 人 133 103 287 191

5 社會人士 人 2,027 1,839 5,763 5,699

  合計 2,644 2,435 7,664 7,510

資料來源：臺北翡翠水庫管理局。

附　　註：本性別統計指標係於102年11月起進行統計，故102年僅有2個月的統計資料。

臺北翡翠水庫管理局性別統計指標－環境教育參訪民眾

105年編

號

103年1-11月單位項　　目 104年102年11-12月

附表1-秘書室參加環教民眾性別統計表103年1至11月.xls  第 1 頁



 

 
 
 

翡翡翠翠水水庫庫環環境境學學習習中中心心  

環環境境教教育育課課程程滿滿意意度度調調查查表表  
單位：                                 填表日期：    年   月   日 

 

各位親愛的大朋友、小朋友：您好！ 

歡迎您今日蒞臨翡翠水庫環境學習中心，感謝大家對於環境教育的重視及認

真努力的學習。為了解大家對課程活動有何建議與需求，以下問題請勾選，

讓我們在課程的安排與上課的品質更加進步，謝謝！  
 

A. 基本資料： 

性別：□女 □男   

年齡：□  1~10 歲 □ 11~20歲 □ 21~30歲  □ 31~40歲 

□ 41~50歲 □ 51~60歲 □ 60歲以上 

職業：□ 軍警公 □ 教師   □ 學生   □ 工商/資訊  □ 服務  

□ 藝術   □ 自由業 □ 退休或家庭主婦       □ 其他 

教育程度：□ 中學 □ 高中(職) □ 大專 □ 碩(博)士 □ 其他  

B.意見調查： 

項              目 
很滿

意 
滿意 

可接

受 

不滿

意 

很不

滿意 

1.您對課程內容滿意度？ □ □ □ □ □ 

2.您對課程時間分配滿意度？ □ □ □ □ □ 

3.您對授課講師教學方式滿意度？ □ □ □ □ □ 

4.您對戶外解說滿意度？ □ □ □ □ □ 

5.您對現場環境設施場所滿意度？ □ □ □ □ □ 

6.您對課程安排及動線規劃滿意度？ □ □ □ □ □ 

7.整體而言，您對課程活動是否滿意？ □ □ □ □ □ 

 8.您對本局的其他意見或建議？  

  ---謝謝您的寶貴意見---（資料填妥後請交回） 

                                           



附件 2 

臺北翡翠水庫管理局性別意識培力推動情形一覽表 

年度 101年 102年 103年 104年 

高階主管參訓情形 11/11(人)， 

參訓比例 100％ 

11/11(人)， 

參訓比例 100％ 

11/11(人)， 

參訓比例 100％ 

 

職員參訓情形 68/68(人)， 

參訓比例 100％ 

67/67(人)， 

參訓比例 100％ 

67/67(人)， 

參訓比例 100％ 

 

局內自辦性別主流

化教育訓練情形 

101年 9月 25日「性

別平等法令政策與

CEDAW法規」—全體

參訓員工計有 52人。 

102年 8月 8日「性

別與法律」—全體參

訓員工計有 61人。 

103年 6月 9日「從

性別主流化談友善

工作環境之建立」—

全體參訓員工計有

66人。 

 

 

附註：101至 102年資料統計至 12月 31日止；103年資料統計至 11月 30日止。 



臺北市政府各機關性別預算表（單位預算部分）                附件3 

機關或

基金名

稱 

 
類型 計畫項目 計畫預期目標 

104年度預算

數（單位：元） 工作內容 

104年度執行成效

（受益人數請依性

別分） 

對促進性別平等的

影響（預期受惠對象

及性別比） 

xxx主管         

xxx          

 1-A  針對單一 (一)      

  性別所編 1.       

  列的預算 (1)       
1-B  針對特定

性別議題 
(一)1.  

     

  所編列的 (1)       

  預算       
2.  促進性別

平等工作 
(一)1.  

     

  機會的預 (1)       

  算       
3.  其他對促

進性別平 
(一)備勤區房舍改建工程 

提供員工下勤務

安全良好之休息

空間，以維工作

執勤效率及安

全，提昇水庫營

運管理效能，維

護水庫安全。 

3,500,000 備勤區房舍興建

工程為102~104年

度連續性工程，總

經費56,521,663

元，104年度編列

47,858,599元，其

中約350萬用於男

女廁間及感應照

明工項。 

尚未執行 充分考量建物性

別與無障礙使用

空間分配狀況，並

加強感應照明設

備，預期廁間使用

上能更平等與安

全。預期受惠對象

為本局職員及職

工(性別比為男:

女=49:24) 

  等有正面 1.營建工程   

  影響的一 (1)備勤區房舍興建工程   

  般預算    

製表人：              性別議題聯絡人：               主辦會計：                機關長官： 
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臺北市政府各機關性別預算表填表說明  

壹、本表「類型」欄，其中  

一、類型1-A：針對單一性別所編列的預算：指專為單一男性、女性、青少年女性或老年男性等所編列的預算，例如：

輔導原住民男性積極就業、辦理青少女福利項目、輔導男性家暴者培養尊重家人觀念、為婦女民眾設立之公共場所

哺集乳室、辦理女性菁英培育班、子宮頸癌及乳癌防治計畫等。 

二、類型1-B：針對特定性別議題所編列的預算：指專為執行特定性別議題所編列的預算，例如：辦理性別議題講座、 

    辦理本市性別統計、辦理新移民生活適應業務及各類研習課程、辦理臺北市優生保健計畫等。 

三、類型2：促進性別平等工作機會的預算：指本府編列預算或制定辦法，以促進不同性別在各類職場(public sector)

的平等就業機會與參與決策機會，從制度環境面補充條件或解除限制，例如：對拔擢女性陞任主管之機關給予獎勵、

對申請產假及育嬰假的員工給予協助、公共空間設立哺集乳室、辦理托育服務提升兩性就業機會、補助雇主辦理托

兒設施或措施、促進外籍配偶及大陸地區配偶就業服務計畫等。  

四、類型3：其他對促進性別平等有正面影響的一般預算：指前述3 項預算以外，且非專為特定性別所設計，但對性別

平等具有重大影響所編列的預算。例如：興建人行道無障礙通行空間（可增加婦女推嬰幼兒車的方便性）、改善街

燈照明系統（可增加對夜歸女性的人身安全保障）。 

貳、本表「計畫項目」欄，其中(一)請填列符合前開各類型之方案或計畫名稱（名稱應與性別預算相關為宜）；至於 

1.2.…部分，單位預算機關請填列工作計畫科目及其項下之分支項目名稱，若無分支項目名稱者，則填列一級用途別

科目名稱；附屬單位預算業權型特種基金則填列損益表(收支餘絀表)及資產負債表(平衡表)之4 碼總帳科目名稱以及

用途別1 碼科目名稱，另政事型特種基金則填列基金來源、用途及餘絀表之業務計畫科目名稱及其項下之分支計畫名

稱，若無分支計畫名稱者，則填列用途別1 碼科目名稱。  

參、本表「預算數」欄位若預算書無明確金額者，仍請各機關核實估列。 
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附件 4 

臺北翡翠水庫管理局 

推動性別主流化及友善職場調查問卷性別統計表 

 

一、 藉由本問卷調查方式，檢視本局同仁對職場性別差異現況的意

見，並進一步分析與檢視其可能存在的缺失，進而提出改善對

策，期使建立友善職場以促進性別平等。調查對象為本局員工

共 125 人，調查時間為 103年 9 月 20 日至 9 月 30 日止，共

計回收 113份有效問卷，有效問卷回應率為 90.40%。 

 

二、 回收有效問卷之性別統計分布圖如下： 

 

 

 

三、 本次調查問卷內容： 
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臺北翡翠水庫管理局推動性別主流化及友善職場調查問卷 

親愛的同仁，您好： 

    感謝您百忙中抽空填答此份問卷，本問卷目的在於瞭解同仁對本局友善職場

現況的意見調查，僅供本局推動性別主流化措施參考，希望對本局職場改善有所

幫助。 

    本次問卷調查採不記名方式填答，請您安心作答。謝謝！ 

人事室  敬啟 

一、基本資料： 

1.性別：□男     □女    □未特定 

2.職位：□職員主管    □職員非主管    □職工或駐衛警 

二、調查項目： 

    本部分主要在瞭解同仁對本局推動性別主流化的相關意見。本題各有 5 個選

項（非常同意、同意、無意見、不同意、非常不同意），請協助逐題作答，並在

適當的□內勾選。 

編

號 
題        項 

非

常

同

意 

同

意 

無

意

見 

不

同

意 

非

常

不

同

意 

1 我認為參加性別主流化相關研習訓練有助於對性

別問題更具有敏感度。 

□ □ □ □ □ 

2 我在辦理業務時會思考到業務與性別平等之可能

關係。 

□ □ □ □ □ 

3 我在辦理業務時會思考執行業務後對性別平等可

能產生之影響。 

□ □ □ □ □ 

4 我瞭解依規定得申請育嬰留職停薪津貼。 □ □ □ □ □ 

5 我瞭解本局有設立性騷擾申訴管道。 □ □ □ □ □ 

6 我認為辦公環境有人身安全疑慮的地方(如陰暗或

危險的地方)。 

□ □ □ □ □ 

7 如同意上題，請說明有人身安全疑慮的地方在何處？ 

8 我認為男女廁間使用比例是足夠的。 □ □ □ □ □ 

9 我認為停車場規劃符合我使用上的需求。 □ □ □ □ □ 

10 我瞭解本局有提供哺(集)乳室的設施。 □ □ □ □ □ 

11 我瞭解本府有提供子女托育服務等相關訊息。 □ □ □ □ □ 

12 我認為本局在友善職場還有需要加強或改善的地方？ 

請於 103 年 9 月 30 日前擲回人事室彙整，非常感謝您的作答！ 



 

3 
 

四、 問卷題目之性別統計結果如下： 

1、 我認為參加性別主流化相關研習訓練有助於對性別問題更具有

敏感度。 

 

 

2、 我在辦理業務時會思考到業務與性別平等之可能關係。 
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3、 我在辦理業務時會思考執行業務後對性別平等可能產生之影

響。 

 

 

4、 我瞭解依規定得申請育嬰留職停薪津貼。 
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5、 我瞭解本局有設立性騷擾申訴管道。 

 

 

6、 我認為辦公環境有人身安全疑慮的地方(如陰暗或危險的地

方)。 
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7、 如同意上題，請說明有人身安全疑慮的地方在何處？ 

夜間巡邏箱設置在偏遠及草叢堆有蛇出沒，應加強照明設備。 

 

8、 我認為男女廁間使用比例是足夠的。 

 

 

9、 我認為停車場規劃符合我使用上的需求。 
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10、 我瞭解本局有提供哺(集)乳室的設施。 

 

 

11、 我瞭解本府有提供子女托育服務等相關訊息。 

 

 

12、 我認為本局在友善職場還有需要加強或改善的地方？ 

無。 
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五、 綜上所述，調查結果發現如下： 

1、 69%員工同意參加性別主流化相關研習訓練有助於對性別問題

更具有敏感度、65%同意辦理業務時會思考到業務與性別平等之

可能關係、63%在辦理業務時會思考執行業務後對性別平等可能

產生之影響。顯示本局每年舉辦員工性別意識培力教育訓練確

有助於同仁提高性別敏感度，並有助同仁將性別意識觀點納入

業務規劃及執行層面。 

2、 80%員工瞭解依規定得申請育嬰留職停薪津貼、78%瞭解本局有

設立性騷擾申訴管道。顯示本局每年定期宣導相關訊息確有成

效。 

3、 32%員工不認為辦公環境有人身安全疑慮的地方(67%無意見)，

僅 1人表示「夜間巡邏箱設置在偏遠及草叢堆有蛇出沒，應加

強照明設備」。 

4、 67%員工認為男女廁間使用比例是足夠的(31%無意見)、65%認為

停車場規劃符合使用上的需求(31%無意見)。顯示本局於廁間與

停車場空間規劃尚符合同仁需求。 

5、 60%員工瞭解本局有提供哺(集)乳室的設施、55%瞭解本府有提

供子女托育服務等相關訊息。顯示本局可再加強宣導相關訊

息。 
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